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ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
Τα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Όταν τα κάρα τα φτιάχνουν οι ψαράδες...

Κατά τον Winston Churchill η Δημοκρατία είναι το χειρότερο πολίτευμα. με εξαίρεση 
όλα τα άλλα. Τι σημαίνει δημοκρατία όμως; Αν και οι απόψεις είναι πολλές, αντικρουό-
μενες και χιλιοειπωμένες (συμπεριλαμβανομένης εκείνης που την ορίζει ώς “το πολί-
τευμα στο οποίο πέντε λύκοι και ένα πρόβατο ψηφίζουν για το τι θα φάνε το μεσημέρι”), 
οι περισσότερες συγκλίνουν σε ένα κοινό σημείο: τη συμμετοχή -έστω προσχηματική για 
πολλούς- στη λήψη αποφάσεων, στο μέτρο και τον βαθμό που αναλογεί στον καθέναν και 
την καθεμία εκ των πολιτών. 
Προς επίρρωσιν των ρητών, προστρέχουμε στην καθημερινή πράξη χιλιετιών: όταν θέ-
λεις να φτιάξεις ένα κάρο, συμβουλεύεσαι τον καροποιό, όχι τον ψαρά, από τον πρώτο 
ζητάς να συμμετέχει. για να παραγγείλεις ένα σημαντικό πορτρέτο απευθύνεσαι σε ζω-
γράφο -όχι σε βαφέα (αν και έχει πολλάκις συμβεί το αντίθετο, με αποτελέσματα που δεν 
έμειναν στην ιστορία για την καλλιτεχνική τους αρτιότητα...). 
Όταν θέλεις να δρομολογήσεις αλλαγές, που αλλάζουν άρδην τα δεδομένα για το επι-
στημονικό δυναμικό της χώρας, χρειάζεται να μιλήσεις με επιστήμονες, να ζητήσεις τη 
συμμετοχή τους στη λήψη των αποφάσεων που τους αφορούν -ιδίως όταν εξαγγέλλεις 
σε όλους τους τόνους και τα χρώματα ότι η επιστήμη, η καινοτομία, η τεχνολογία και η 
παραγωγή βρίσκονται στο επίκεντρο της πολιτικής σου για την ανάπτυξη. Όταν θέλεις 
να προωθήσεις την αριστεία, εμπιστεύεσαι τον άριστο και τον άξιο, δεν εξυπηρετείς 
“πελάτες” κι οπαδούς.
Αυτά στη θεωρία, εννοείται, γιατί στη σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα, τα κάρα τα 
φτιάχνει ο ψαράς... Την πραγματικότητα αυτή επιβεβαιώνει το πολυνομοσχέδιο της 30ής 
Μαρτίου, που όχι απλά δεν έλαβε υπόψη του την άποψη των ειδημόνων, αλλά ούτε καν τη 
ζήτησε -και που ψηφίστηκε με ισχνή κυβερνητική πλειοψηφία. 
Πρόκειται για το ίδιο πολυνομοσχέδιο, που -με βάση όσα είχαν γίνει γνωστά μέχρι την 
ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές- ισοπεδώνει εργασιακά και ασφαλιστικά δικαι-
ώματα του παραγωγικού και επιστημονικού δυναμικού της χώρας, εξαφανίζει  ως δια 
μαγείας επαγγελματικά δικαιώματα των μηχανικών, εξυπηρετεί ΤΕΙ και κολέγια, επι-
βραβεύει τη μετριότητα και την προχειρότητα και στραγγαλίζει κρίσιμους τομείς όπως 
η ενέργεια και η χωροταξία.
Το ίδιο πολυνομοσχέδιο, που κατά παγκόσμια πρωτοτυπία διαχωρίζει ειδικότητες μηχα-
νικών και ορίζει με Προεδρικά Διατάγματα ποια δραστηριότητα δεν θα μπορεί να ασκεί 
η κάθε ειδικότητα, διαγράφει τη φράση “πανεπιστημιακής κατεύθυνσης” στις αποκα-
λούμενες ως αποκλειστικές δραστηριότητες Αρχιτεκτόνων, Τοπογράφων και Πολιτικών 
μηχανικών και ανοίγει τον δρόμο για την απονομή όμοιων επαγγελματικών δικαιωμάτων 
σε αποφοίτους ΤΕΙ και Κολεγίων. 
Με απλά λόγια, εξισώνει μηχανικούς με πέντε έτη σπουδών και δίπλωμα ισοδύναμο 
με μάστερ, με όσους αποφοιτούν από τα ιδιωτικά κολέγια, π.χ., με δύο έτη σπουδών. 
Και εδώ μας έρχεται στο μυαλό η γνωστή ρήση του Αριστοτέλη για τη δημοκρατία, ότι 
δηλαδή, δεν υπάρχει τίποτε πιο άνισο από την ίση μεταχείριση των ανίσων...
Εδώ δεν μιλάει η υποτιθέμενη συντεχνία, κυρίες και κύριοι, μιλάει η κοινή λογική. 
Τα παραπάνω για την πολιτεία, που αδυνατεί ή δεν θέλει να αντιληφθεί την ποιότητα των 
μηχανικών που παράγουν τα ελληνικά πολυτεχνεία  και να τη συγκρίνει με εκείνη των 
σπουδών που παρέχονται για παράδειγμα στα κολέγια (ειρήσθω εν παρόδω, όπως δι-
αβάζουμε στη συνέντευξη του τεύχους που κρατάτε στα χέρια σας, το Τμήμα πολιτικών 
μηχανικών του ΑΠΘ είναι ένα από τα μόλις 28 ευρωπαϊκά, που βρίσκονται ανάμεσα στα 
100 καλύτερα παγκοσμίως). 
Ίσως ήρθε όμως η ώρα να κοιτάξουμε και τις δικές μας αστοχίες και παραλείψεις ώς 
ΤΕΕ, καθώς θα έπρεπε να είχαμε φροντίσει εγκαίρως τα τού οίκου μας και να είχαμε 
αντιδράσει τη στιγμή που έπρεπε. 
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ είχε ήδη από το 2003 και το 2005 αντίστοιχα αντιληφθεί πού οδηγεί ο 
δρόμος και είχε συγκροτήσει ομάδες εργασίας για το  ασφαλιστικό-συνταξιοδοτικό των 
μηχανικών* και για το θεσμικό πλαίσιο της τεχνικής παιδείας στις χώρες της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης και την καταγραφή της ελληνικής πραγματικότητας συν τα επαγγελματικά 
δικαιώματα των μηχανικών*. Μάλιστα, η δεύτερη, που αναφερόταν μεταξύ άλλων στην 
ανάγκη αλλαγής του τρόπου έκδοσης της άδειας άσκησης επαγγέλματος, είχε παρουσι-
αστεί και στις διοικούσες επιτροπές και τις αντιπροσωπείες των υπόλοιπων περιφερεια-
κών τμημάτων. Έκτοτε, ουδέν νεότερον, καμία ανταπόκριση ή στήριξη αυτής της θέσης.
Δεν σταματάμε εδώ όμως. Είμαστε σε διαρκή εγρήγορση για να παρακολουθούμε τις 
εξελίξεις, ενώ ήδη από την προηγούμενη συνεδρίαση της διοικούσας επιτροπής, εγκρί-
θηκε η σύσταση 15μελούς ομάδας εργασίας για τα επαγγελματικά δικαιώματα, η οποία 
εντός του επόμενου διμήνου θα παρουσιάσει τα πρώτα της συμπεράσματα. Το ΤΕΕ/
ΤΚΜ θα τρέξει και θα πιέσει όσο μπορεί -και περισσότερο- για να γίνουν πιο ορατά, 
έστω τώρα, έστω αργά. Κάλλιο αργά, παρά ποτέ. 

*Οι μελέτες είναι διαθέσιμες στο σάιτ του ΤΕΕ/ΤΚΜ, στην κατηγορία Δραστηριότητες ΤΕΕ/ΤΚΜ, “Ομάδες 
εργασίας”, με τίτλους “Ασφαλιστικό- Συνταξιοδοτικό Διπλωματούχων Μηχανικών” (2003) και “Έκθεση 
ομάδας εργασίας για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου της τεχνικής παιδείας στις χώρες της ΕΕ και την 
καταγραφή της ελληνικής πραγματικότητας” (2005)

Πηγή φωτογραφίας: fineartamerica.com. 


